

古树有故事 乡愁有寄托

——让太原古树名木“老有所养”(下)

古树名木是历史的见证，而且已经成为一种文化现象，承载着人民群众的浓浓乡愁。见之于史料、地方志，相传于见闻、轶事，反映出一时一地人或事的情况。为了更好地保护古树名木，为乡愁寻一块“净土”，也为了更好地发挥古树名木的“软实力”，讲好一个故事，凝聚一段感情，我市因地制宜，在城市建设中“重点照顾”古树名木，在文化建设中“偏心”古树名木。

因地制宜 延展空间 改善周边环境

保护古树名木，不仅要关注其本身，还要改善其周边环境。

一个最“现成”的方法就是，规划、建设公园、游园时，尽量就着古树名木，将其纳入其中。这样不仅拓宽了古树生长环境，延展了古树保护空间范围，而且提高了“活文物”的公众知晓度，提升了人们保护古树名木的意识。饮马河公园里的雪松、狄仁杰文化公园里的唐槐、唐槐公园里的唐槐，都是如此！“近年来，各城区每年新建游园、绿地，尽量遵循此原则！”市园林科创服务中心树木研究室谢兴刚说。

此次普查中，谢兴刚参与了万柏林、杏花岭、尖草坪三区的调查工作。

“回头来看，尖草坪区三给片区改造让人印象深刻！”一方面，新建的小东流公园、金桥公园、摄乐公园以及小游园，在选址时充分考虑古树名木的位置，将其纳入其中，在设计时又尽量将其“淹没”在树林中，避免让其“木秀于林”，“不打扰就是最好的保护”。另一方面，大大延展古树保护空间范围，按照《太原市古树名木保护条例》，冠幅（指树冠东西和南北两个方向垂直投影平均宽度）5米以内属保护范围，“以前根本不可能，很多古树就在房前屋后，甚至是单位或居民院里，你怎么划保护范围？现在进了公园，不仅达到了要求，甚至远远超过了5米”。



尖草坪区三给村国槐距今已有五六百年，在前几年的城中村改造中“脱胎换骨”，从拥挤的房前屋后跻身古树小游园，生存空间大大改善，成了附近居民的“打卡点”。



迎泽西大街下元附近明槐，历经几个世纪屹立不倒，附近下元社区、闫家沟社区、小井峪社区的老年人，口口相传着许多有关它的故事。

讲好故事 留住乡愁 传承历史文脉

古树名木客观记录和生动反映了社会的发展和历史的变迁，承载了大自然和城市的历史积淀，具有极高的历史文化和社会景观价值。因此，比普查建档、比立法保护、比无损体检更能保护古树名木的，可能是人们心中的那缕乡愁。

“问我祖先在何处，山西洪洞大槐树。祖先故里叫什么，大槐树下老鸹窝”，一曲歌谣道尽无尽乡愁，如此氛围之下很难想象人们会破坏、砍伐树木。同样，晋祠两株周柏即齐年柏和长龄柏，历代文人雅士，如宋代欧阳修、清代傅山等多有赞誉。“老太原”没有不知道的，“我小时候学校组织春游，老师就讲这两株柏树，现在我

经常给游客讲、给孩子讲”，原晋祠博物馆、现太原市文物保护研究院研究员张树民说。

迎泽西大街下元西头的明槐，柳巷北口路中央的唐槐，东太堡街、狄村街上国槐、侧柏等，还有永祚寺大雄宝殿院内的牡丹（牡丹属木本植物，多年生落叶灌木），晋祠浮屠院门前的玉兰（玉兰是木兰科植物，属落叶乔木），周边居民既口口相传它们的奇闻轶事，又有摘槐花拌饭吃、掐花瓣送恋人的记忆，或准确或模糊、或真实或杜撰、或长远或新鲜，无论怎样，古树名木传承了历史文脉，化成了一个个故事和传说，寄托着人们浓浓的乡愁。

记者 刘晓亮 文/摄

短评

保护古树 就是保护美好愿景

古树名木是不可再生的自然、文化遗产，是城市生态文明的重要载体。散布我市各处的周柏唐槐、玉兰牡丹，是大自然和祖先留给我们的瑰宝，是我们了解社会历史进程的活档案、活教材。

全面加强太原古树名木保护，是全社会的共同责任。从某种意义上说，哪里的古树保护得好，反映出哪里的居民文明程度高、生态意识强。从长远看，保护古树名木对提升城市品质、提升居民幸福感和延续文化脉络具有相当价值。

古树里有故事、故事里有乡愁，链接过去、联通未来。保护古树，就是保护人们对安定生活、美好未来的愿景。以此而论，保护古树名木应是一项社会公益事业，也是一种文化传承。

期待古树名木成为“锦绣太原”的靓丽名片！

民警飞身扑倒嫌犯 好样的

网传短视频还原抓捕场景 网民纷纷点赞

本报讯（记者 杨沫 通讯员 孙艳）这两天，不少市民的朋友圈被一则18秒的视频刷屏：便衣民警为抓捕一名犯罪嫌疑人，不顾个人安危，飞身扑倒嫌犯，身体多处擦伤。广大网友纷纷留言，“太原民警好样的！”“致敬人民警察！”

7月26日，公安迎泽分局通报，视频中奋力一扑的人是文庙派出所民警崔寰，当天他和队友在抓捕一起入室

盗窃案的嫌疑人。

7月17日，有群众报警称，家中4000元现金被盗。文庙派出所经综合指挥室研判，确认犯罪嫌疑人是赵某，同时发现其在小南关某网吧频繁有上网记录。

文庙派出所民警崔寰带队，随即前往现场蹲守。7月21日19时08分，犯罪嫌疑人赵某出现，崔寰等3人实施抓捕，犯罪嫌疑人见情形不对立即逃

窜。追捕中，崔寰身手敏捷，奋力扑向嫌疑人，将其死死按在地上。最后，在队友配合下，民警将赵某抓捕归案。行动结束后，崔寰才发现，自己的裤子磨破了，膝盖和肘部也有多处擦伤。

视频一经传出，广大网友纷纷为太原民警点赞。经查，犯罪嫌疑人赵某在我市万柏林区、迎泽区等地多次实施入户盗窃，案件正在进一步侦办中。

乘客突然晕倒 司乘联手施救

本报讯（记者 齐向真 通讯员 薄元佳）7月26日上午，一名乘客在864路公交车上突然晕倒，驾驶员和乘客紧急施救，女乘客逐渐恢复意识。

当天上午7时50分许，864路公交车驾驶员高春莲驾驶一辆公交车由长风停车场前往动物园。公交车驶离狄村街口站点时，她突然听到车内有乘客呼喊：“有人晕倒了。”

高春莲通过后视镜观察到，几位

乘客围在一名晕倒的女乘客周围。她赶紧靠边停车，到车厢内查看情况。当时，站在后门附近的一名女乘客躺在地板上，紧闭双眼，脸色蜡黄。通过观察，高春莲判断女乘客应该是低血糖所致，连忙紧急施救。

在她的救助下，女乘客逐渐恢复意识，高春莲松了一口气，与几位乘客一起将女乘客扶起来，安置在座椅上休息，并询问是否有病史，是否需要送医。

“没有其他疾病，早上太忙没吃饭，应该是低血糖，休息一下就没事儿了，谢谢司机师傅和大家的帮助”，逐渐清醒的女乘客不住地道谢。

“别客气，都是应该做的，你没事儿就好，以后可要注意啦”，高春莲嘱咐。

高春莲的暖心举动感动了同车乘客，有人事后给太原公交公司打去表扬电话。

厢式货车“扮”客车 拉载学生受处罚

本报讯（记者 刘友旺 通讯员 牛艳蓉）原本是封闭式厢式货车，却“改头换面”贴上车膜装扮成车窗，还安上座椅，用来接送学生。7月26日，清徐县公安局交警大队通报了这起交通违法行为，驾驶人被处以罚款1200元、记12分。

近期，根据夏季突出交通违法行为专项整治“百日行动”工作要求，清徐县公安局交警大队结合辖区实际，加强路面管控，严查酒驾醉驾、涉牌涉证、三超一疲劳等重点交通违法行为。

7月24日上午9时45分，交警大队三中队民警在榆古路检查时发现，一辆全封闭货车却有了车窗，外形可疑。上前进一步检查，民警发现“车窗”是假的，其实是贴在车厢左右两侧的四块深色车膜。而车厢内，7名孩子分坐在两排自制座椅上。

经查，该车为新能源厢式货车，悬挂的是一副没有信息的号牌，司机马某是西谷乡东罗白村人，受雇于一所舞蹈培训学校，负责接送学生。马某说，这辆车是学校改装和提供的。

民警对乘车学生进行安全教育后，给予马某严厉的批评教育，依法暂扣了车辆。同时，民警对马某未悬挂号牌、驾驶载货汽车违反规定载客的交通违法行为，合并作出罚款1200元、记12分的处罚。随后，民警监督马某对学生进行转运，消除了这起重大安全隐患。